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○午後１時００分開会 

○渡部委員長 

 ただいまより、議会運営委員会を開会いたします。 

 本日の予定は、お手元に配付してございます予定表のとおりでございます。 

 なお、本日は予定表の順番を入れ替えまして、予定表４を先に行いますので、あらかじめご了承願い

ます。 

                                              

４ 広報会議からの報告事項について 

 ⑴ 予算・決算意見表明記事について 

 ⑵ デジタルブック配信の提案について 

○渡部委員長 

 それではまず、予定表４の広報会議からの報告事項についてを議題に供します。 

 広報会議リーダーの鈴木真澄議員より２点ご報告をいただきますので、よろしくお願いいたします。 

○鈴木（真）議員 

 それでは、平成２９年１２月１５日、第４回広報会議での検討内容につきまして報告をさせていただ

きます。 

 まず、議会だより第１回定例会号と第３回定例会号に掲載している予算・決算に対する各会派の意見

表明記事についてですが、広報会議で記事レイアウトについて検討しました結果、各会派の文字数をこ

れまでの５３２文字（１４文字×３８行）から５００文字（２５文字×２０行）に変更することとな

りました。 

 なお、各会計への賛否は、これまでは各会派の意見表明記事の文中に記載されていましたが、今後は

別表への記載となりますので、各会派の意見表明記事の文中には含みません。意見表明原稿の用紙につ

きましては、２月２０日議会運営委員会にて配付を予定しております。 

 次に、品川区議会だよりのデジタルブック（電子書籍）での配信についてです。デジタルブック配信

につきましては、既に広報しながわが平成２９年４月より開始しており、閲覧に当たっては、カタログ

ポケットというアプリケーションをダウンロードしていただく形となっています。カタログポケットの

主な特徴は、お手元の資料に記載のとおり、多言語対応、ポップアップ表示、音声読み上げです。なお、

多言語対応は自動翻訳となっています。 

 品川区議会だよりをデジタルブックで配信することについて、ご了解が得られれば、区議会だよりを

Ａ４判にリニューアルした平成３０年新年号から配信を想定しております。配信時期は今後準備ができ

次第となります。 

 区議会で使用しておりますタブレット端末に関しては、このアプリケーションにつきましては、しな

がわパパママ応援アプリと同様にダウンロード申請の必要はありません。本日の議会運営委員会閉会後

にタブレット端末で実際にカタログポケットを操作してみていただければと思います。また、タブレッ

トにアプリをダウンロードされていない委員には、事務局からダウンロード方法をご案内いたします。 

 広報会議からの報告は以上です。 

○渡部委員長 

 報告が終わりました。 

 本件について何かご質疑等はございますでしょうか。 
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〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○渡部委員長 

 ないようですので、予算・決算の意見表明記事の作成およびデジタルブック配信の提案につきまして

は、ただいま鈴木リーダーからのご説明・ご提案のとおり実施していくということでよろしいでしょう

か。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○渡部委員長 

 そのように決定をいたします。 

 以上で、本件を終了いたします。鈴木真澄リーダー、ありがとうございました。 

〔鈴木真澄議員 退室〕 

                                              

１ 平成３０年第１回定例会について 

 代表・一般質問の順序について 

○渡部委員長 

 それでは、予定表１の平成３０年第１回定例会についてを議題に供します。 

 代表・一般質問の順序および質問者につきまして、局長よりご説明を願います。 

○久保田区議会事務局長 

 それでは、審査・調査予定表をご覧ください。平成３０年第１回定例会の代表・一般質問の順序およ

び質問者についてご説明いたします。 

 １日目は、２月２１日（水）午後１時開会の予定でございます。まずは、交渉会派によります代表質

問を大会派順の頭送りで、自民党・子ども未来から行います。代表質問の時間はそれぞれ３０分となっ

てございます。代表質問としまして１番目に、自・未の渡部茂議員が行います。その後、休憩を挟みま

して、２番目、公明、若林ひろき議員が行います。その後、３番目、共産、南恵子議員が行う予定でご

ざいます。１日目はここで終了でございます。 

 ２日目が２月２２日（木）午前１０時開会でございます。代表質問、４番目、民・無、石田しんご議

員が行います。この後は一般質問となります。一般質問につきましては、３番目の高橋伸明議員を除き

まして１人２０分で、高橋議員は質問時間３０分となってございます。 

 一般質問でございますが、公明、新妻さえ子議員が行い、休憩の後再開し、２番目に共産の安藤たい

作議員、３番目に自・未の高橋伸明議員。そして休憩を挟みまして、４番目に民・無の松永よしひろ議

員、５番目に公明の浅野ひろゆき議員が行います。２日目はここで閉会となります。 

 ３日目は、２月２３日（金）午前１０時開会でございます。一般質問を行いまして、無所属の高橋し

んじ議員が行う予定でございます。この後は、議案の付託、予算特別委員会の設置動議等の審議が入っ

てくる予定になってございます。 

○渡部委員長 

 説明が終わりました。 

 本件について、何かご確認等はございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○渡部委員長 

 ないようですので、以上で本件を終了いたします。 
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２ 予算特別委員会について 

 理事候補者について 

○渡部委員長 

 次に、予定表２の予算特別委員会についてを議題に供します。 

 理事候補者について、局長よりご説明願います。 

○久保田区議会事務局長 

 それでは、資料１の予算特別委員会についてご説明いたします。 

 １月２２日までに、各会派から氏名報告がございまして、理事候補者は資料の名簿のとおりでござい

ます。名前の確認をお願いしたいと思います。 

 なお、理事候補者会につきましては、２月２日（金）午前１１時から正副議長応接室で開催いたしま

すので、ご周知のほうをよろしくお願いいたします。 

○渡部委員長 

 説明が終わりました。 

 本件について何かご確認等はございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○渡部委員長 

 ないようですので、以上で本件を終了いたします。 

                                              

３ 特別委員会の活動現況報告について 

○渡部委員長 

 次に、予定表３の特別委員会の活動現況報告についてを議題に供します。 

 本件につきまして、局長よりご説明願います。 

○久保田区議会事務局長 

 それでは、審査・調査予定表の３番目、特別委員会の活動現況報告についてご説明いたします。 

 今期の特別委員会の活動状況を取りまとめました活動現況報告は、毎年議長に提出しているものでご

ざいまして、平成２９年度の特別委員会のこの報告書につきましては、３月９日（金）までにご提出を

いただきたいと思います。 

○渡部委員長 

 説明が終わりました。 

 本件について、何かご確認等はございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○渡部委員長 

 ないようですので、以上で本件を終了いたします。 

                                              

５ ＩＣＴ推進会議からの報告事項について 

 ⑴ Sidebooksへの請願・陳情掲載について 

 ⑵ 予算事項別説明資料の電子化について 

 ⑶ パネル等の取扱い基準について 
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○渡部委員長 

 次に、予定表５のＩＣＴ推進会議からの報告事項についてを議題に供します。 

 ＩＣＴ推進会議リーダーの伊藤委員より３点ご報告をいただきます。よろしくお願いします。 

○伊藤委員 

 ＩＣＴ推進会議より３点ご報告をさせていただきます。 

 まず１点目は、Sidebooksへの請願・陳情の掲載についてであります。 

 タブレット端末の本格導入を開始いたしました平成２９年第４回定例会においては、個人情報等の取

扱いについてＩＣＴ推進会議で結論が出ていなかったことから、請願・陳情の掲載は行っておりません

でした。ですが、次回、平成３０年第１回定例会からは、議場に配付する紙資料と同じものを

Sidebooksにも掲載することに決定いたしました。 

 なお、このデータには、請願・陳情提出者の氏名・住所・連絡先等の個人情報が含まれるものであり

ますので、万が一にもデータ流出等がないように十分ご留意いただくよう改めてお願いする次第でござ

います。 

 また、請願・陳情の紙資料につきましては、これまで本会議場で理事者に配付していないことから、

Sidebooks上でも議員にのみ閲覧できるように設定いたします。 

 次に、歳入歳出予算事項別説明資料の電子化についてであります。 

 平成３０年予算特別委員会から、歳入歳出予算事項別説明資料を電子化し、Sidebooksに登載するこ

ととなりました。これに伴いまして、一部事務局に保管しておりました紙媒体の資料は廃止をします。

電子資料一本に統一させていただくことになりますので、それぞれ各会派内でのご周知を改めてお願い

する次第でございます。 

 ３点目は、パネル等の取扱い基準についてであります。お手元に資料を配付しておりますので、ご確

認ください。 

 本件は、本来今日の当委員会で決定させていただく予定でありましたが、いまだＩＣＴ推進会議にお

いて詳細の検討が未了でありますことから、この場では検討状況のご報告をさせていただきます。なお、

今後ＩＣＴ推進会議での結論が得られましたら、改めて議会運営委員会に報告をさせていただきたいと

考えております。 

 現在、ＩＣＴ推進会議の中で調整を進めておりますのは、別紙にお示しの網かけの部分です。簡単に

上から説明いたします。 

 まず、第１条の２行目「画像等」の部分については、動画の取扱いをどうするか、提示を可とするか

否かを含めて検討を行っております。 

 次に、第２条第２号「必要最小限」の部分については、具体的にどの程度の分量までパネルの使用を

認めるべきか、また、その基準を明文化するか等の検討を行っております。 

 次に、第３条の２行目の部分については、パネルの提示に当たって委員長の承認を得る必要があるか、

申し出のみで足りるものとするか等の検討を行っております。 

 また、同条表中の「申し出の期日」の部分については、どの程度前もって申し出を行うべきかを検討

中で、「区分」の「画像等」に網かけをしているのは先ほど説明した動画等の部分と同様です。 

 以上の部分について、２月８日に再度ＩＣＴ推進会議としての検討を行い、結論が出ましたら、改め

て議会運営委員会に諮らせていただいた上で、３月５日を予定しております予算特別委員会理事会で承

認を得て、今回の平成３０年予算特別委員会からタブレット端末を用いた資料提示を行っていきたいと



－5－ 

考えております。 

○渡部委員長 

 説明が終わりました。 

 本件について、何かご質疑等はございますでしょうか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○渡部委員長 

 ないようですので、⑴および⑵につきましては、ただいまの説明のとおり実施していくことでよろし

いでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○渡部委員長 

 はい、そのように決定をいたします。 

 それでは、次回、平成３０年第１回定例会より、タブレットをさらに有効活用してまいりたいと思い

ます。作業につきましては、事務局でのご対応をよろしくお願いいたします。 

 ⑶パネル等の取扱い基準につきましては、次回の議会運営委員会で改めてご報告とのことですので、

引き続きよろしくお願いをいたします。 

 以上で、本件を終了いたします。 

                                              

６ その他 

 ⑴ 議長会等の報告について 

○渡部委員長 

 次に、予定表６のその他を議題に供します。 

 ⑴議長会等の報告について、議長よりお願いいたします。 

○松澤議長 

 それでは、１２月と１月の議長会、競馬組合議会全員協議会および清掃一部事務組合全員協議会の会

議概要をご報告申し上げます。 

 まず、１２月の議長会では、区長会の国保制度改革について特別区の方針がまとめられたと報告があ

りました。２月の区長会で最終案を決定するとのことです。 

 次に、１２月の競馬組合では、補正予算と定例会の議案審査がありました。 

 １２月に２回清掃議会が開催され、清掃工場の契約案件と条例に関する議案が審議されました。 

 次に１月の議長会では、平成３０年度都区財政調整の協議終了の報告がありました。都区の認識が一

致せず引き続きの課題となった案件（児童相談所財源保障）もありましたが、協議を重ねて都区の合意

ができました。 

 続いて、平成３０年度議長会等役職案が示され、議長会会長には渋谷区議長、品川区議長は第３ブ

ロックの幹事に選任されました。 

 １月の競馬組合では、競馬開催の１２月末までの成績の説明があり、前年を上回ると説明がありまし

た。平成３０年度の予算はさらなる売得金額の増加を狙うとのことです。 

 １月の清掃議会では、一般廃棄物処理基本計画改定に伴い検討委員会を設置するとの報告がありまし

た。 

 以上で、議長会等の報告を終わります。 
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 なお、２４日の防災訓練、大変にお疲れさまでした。アンケートをこの後に実施しますので、ご協力

をお願い申し上げます。 

○渡部委員長 

 報告等が終わりました。 

 ただいまの説明に何かご確認はございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○渡部委員長 

 ないようですので、以上で本件を終了いたします。 

                                              

 ⑵ ＣＡＴＶの放送について 

 ⑶ 議員研修会について 

 ⑷ 平成２９年分給与所得の源泉徴収票の配付について 

 ⑸ その他 

○渡部委員長 

 次に、⑵ＣＡＴＶの放送についてから⑸その他までの４件を一括して議題に供します。 

 局長より一括してご説明を願います。 

○久保田区議会事務局長 

 それでは、その他の⑵ＣＡＴＶの放送についてでございます。資料４をご覧ください。 

 １回目の放送につきましては、２月２６日（月）午後４時から区長の施政方針説明から始まりまし

て、３月２日（金）まで行います。質問等につきましては、午後８時からと午後９時から放映の予定で

す。再放送につきましては、３月３日（土）と４日の（日）午前９時から午後５時まで行う予定でござ

います。ＣＡＴＶの放送については以上でございます。 

 続きまして、議員研修会についてでございます。議員研修会につきましては、２月２日（金）午後２

時から中村健氏を講師にお迎えしまして、区民とコラボする品川区議会ver.Ⅱというテーマで研修を行

いたいと考えているところでございます。 

 次に、⑷平成２９年分給与所得の源泉徴収票の配付でございます。本日、議会運営委員会終了後、各

議員に配付をさせていただきます。 

 次に、⑸その他でございます。３点ございます。 

 １点目が照明器具等の清掃で、１月２８日（日）午前９時から午後５時まで、２点目の窓ガラス清掃

につきましては、２月１０日の（土）午前９時から午後５時の予定です。両日ともに作業員が控室に入

室し作業を行いますが、議員の入室は可とのことでございます。ただし、照明器具等の清掃につきまし

ては、机等の養生はいたしますが、照明器具のほうからほこりが落ちてくる可能性がございますので、

その点、ご了承いただければと思います。それとあわせまして、窓ガラス清掃につきましては、事前に

窓際の荷物の整理をお願いしたいということでございますので、ご協力のほどよろしくお願いいたしま

す。 

 それと３点目は、口頭でご報告をさせていただきます。前回の議会運営委員会でもご説明をいたしま

したが、平成３０年度当初予算の各会派別説明が１月３０日（火）と３１日（水）に行われますので、

時間等をご確認の上、会派内での周知を改めてお願いしたいと思います。 

○渡部委員長 



－7－ 

 説明が終わりました。 

 ただいまの説明に何かご質疑等はございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○渡部委員長 

 ないようですので、ほかにその他で何かございますか。 

○たけうち委員 

 本日、議会報告会等準備会議を午前中に行いまして、私がリーダーなので発言させていただくのです

が、その中で議論になりまして、今日の議会運営委員会で要請をということがまとまりましたので、お

伝えさせていただきます。 

 今回、ご案内のとおり５月１１日に第３回議会報告会を行わせていただきます。それで、内容につい

て、今までどおり各委員会の報告も行わせていただくのですが、その委員会報告について、一番最初、

初回にやったときには、各委員会の中で、正副委員長と各委員とで、一定程度の議論をいただいて報告

の内容を決めていただいたのですが、前回の第２回目のときは、ちょっと時間の関係もあって、全ての

委員に事前にご相談という形でなかなかできなかったというお声もありました。今回は２月に委員会、

それから３月は委員会がございませんので、いきなり４月になってしまいます。４月の委員会の段階で

はほぼ決定したものをご提案いただく形になると思いますので、２月の委員会の終了後に、できれば各

委員の皆さんと一定程度ご議論を、各委員会でどういう内容を議会報告会で提案説明するかというご議

論を行っていただければなと。そのためには、できれば、事前に各委員からこういった内容がいいので

はないかという案をお募りいただいて、２月２６日、２７日でしたか、この委員会のどちらかの終了後

に、各委員会でご議論いただけないかなと、こういうことでお話が出ましたので、お諮りさせていただ

きたいと思います。 

○渡部委員長 

 たけうち委員、ありがとうございました。 

 ただいまの件につきましては、何かほかにございますでしょうか。 

○石田（秀）委員 

 私もたけうち委員と一緒に議会報告会等準備会議のメンバーであります。今たけうちリーダーがおっ

しゃったとおりでありまして、もし委員長がよければ、２月２６日、２７日というのが決まっているの

で、２０日頃までに日にちを設定していただければ、２月２０日ぐらいまでに、委員会の中の各委員の

方から、１年間大体やってきて、それまでにはプレス発表等も出てくるし、大体予想される２月２６

日、２７日の委員会報告なども出てくるでしょうから、２月２０日ぐらいまでに、できれば今までの部

分のもので、こういうのを報告としてやったらどうかという案を事務局に出していただく。また、２６

日、２７日でも当日の報告もあるわけですから、これも上げたらどうかというのをやっていただい

て、２７日には決定をしていただいて、委員長が了承して、議会報告会の中で委員長が報告できるよう

な形をとれればということで、一応２０日ぐらいを目途に日にちを決めていただいたほうがやりやすい

のではないのかなと思うので、それは提案させていただきます。 

○渡部委員長 

 今たけうちリーダーの説明の後に、石田委員のほうからご発言をいただきました。今の話を少しまと

めますと、２月２６日、２７日の委員会のときにあらあらの話をするために、２月２０日ぐらいを目途

に何か希望のある委員の方がいらっしゃれば、委員長ないしは事務局あてに、今回の報告についてこの
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ようなものを取り上げてほしいという要望を出していただくというような確認でよろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○渡部委員長 

 はい。今日、委員長も４名いらっしゃいますので、あともう一方の委員長も。 

○たけうち委員 

 もう一方の委員長も、先ほど、午前中の会議のメンバーでございました。この件は了承されています。 

○渡部委員長 

 そうしましたら、今そのような確認をさせていただきました。 

○鈴木（ひ）委員 

 今の話だと、ちょっと突然だったのでよくわからないのですけれども、２月２０日までに、例えば私

は厚生委員なのですけれども、厚生委員会としてこういうふうなものをやったほうが、報告の中に入れ

たほうがいいのではないかというのを、２月２０日までに各委員が委員長か事務局に。でも、２６日か

らの厚生委員会の資料というのは、２月２２日ぐらいでないと来ないですよね。ちょっと細かいですけ

ど。第１回定例会というのは結構いろいろなものが出てくるので。 

○石田（秀）委員 

 今言ったように、今までやってきたものは２月２０日ぐらいまで、もう皆さんおわかりなので、その

中であれば出してもらって、２６日、２７日は委員会をやって、その中で議論をしていくので、２６

日、２７日、それはあったら、これも上げたらどうかという話はしていただいて、具体的に委員長がど

ういう仕切りをするかはわからないけれども、最終的には、ではそれを踏まえて正副委員長で議論して、

それでは取り上げますとなるはずなので、２０日ぐらいまでには今まで８ヶ月ぐらいある中でやってき

たものを上げてもらう。２６日、２７日を否定するわけではないので、そこでやるので、資料は出てく

るわけで、その中で意見を言えるわけですから、１回そこで２０日ぐらいまでに出してもらったほうが

いいのではないか。 

○鈴木（ひ）委員 

 もっとファジーな感じでやるという感じですね、わかりました。 

○渡部委員長 

 ほかに何かございますか、この件につきましては、大丈夫ですか。 

 そうしましたら、今いただいたご意見のように進めていくということで、よろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○渡部委員長 

 それでは、今リーダーのほうからも説明がございまして、石田委員のほうからも説明いただきまし

た。２月２０日までに各委員会の委員の皆様におきましては、事務局の担当書記あてでいいですかね、

要望等、自由な書式で結構だと思いますので、ご提出をお願いいたします。この件につきましては、各

会派の皆様には本日参加の各委員よりお伝えください。また、無所属議員の皆さんには事務局より丁寧

にお伝えいただければと思いますので、よろしくお願いいたします。 

 ほかに、その他で何かございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○渡部委員長 

 ないようですので、その他を終了いたします。 
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 以上で、本日の予定は全て終了いたしました。 

 次回の開催は、２月２０日（火）午前１０時半からを予定しております。 

 これをもちまして、本日の議会運営委員会を閉会いたします。 

○午後１時２５分閉会 


